第二课  我们应尽的义务

2.1公民的义务

教学目标： 
知识目标：公民在享受权利的同时必须履行义务；我国宪法规定的公民基本义务的内容；道德义务含义，法律义务和道德义务的关系； 
能力目标：增强对公民在行使权利的同时必须履行义务这一道理的理解能力，提高对履行道德义务重要意义的认识能力，提高践行法定义务和道德义务的能力。 
情感态度和价值观目标： 明确履行法定义务和道德义务的重要意义，明确忠实履行应尽的义务的要求；增强对国家、对社会、对集体、对他人的责任意识，做负责任的公民。 
重点和难点 
重点：公民为什么在享受权利的同时必须履行义务？　 
课前准备：制作多媒体课件；让学生填好教师事先发下来的调查表，目的是了解学生对有关义务知识的认识状况；请学生总结自己升入中学以来履行过哪些道德义务，并写成书面材料，共班级展评；将自己了解的三类行为，即法律鼓励做的行为、法律要求做的行为、法律禁止做的行为，写成书面材料，为参加教学活动做好准备 
教学方法：课前调查法；情感激励法；小品表演法；设疑讨论法
教学过程：

K1-2：课题、框题

K3：学习目标导航
1.法定义务的含义。
2.公民为什么要履行法定义务？

3.公民基本义务的含义。

4.我国公民的基本义务的内容包括哪些？

=我国公民应履行哪些基本义务？

5.道德义务的含义。 

6.履行道德义务的意义。

7.法定义务和道德义务的联系和区别。

8.我国公民的基本道德规范。

K4：什么是义务？【小组回答，教师点评并讲解】

K5：教材P14虚框-小明…
K6：问题：小明的上述活动，分别履行了哪方面的义务？哪项是法定义务？把有关内容填入下表。【小组回答，教师点评并讲解】

K7：问题：这些义务分别来自？哪个是法定义务？【小组回答，教师点评并讲解】

K8：法定义务的含义、公民基本义务的含义【小组回答，教师点评并讲解，引导学生注意区分公民权利、公民基本权利、法定义务、公民基本义务是由什么规定的？】

K9：公民为什么要履行法定义务？（分析）【小组回答，教师点评并讲解】
    1、从获得和付出的关系看【教师讲解】
K10：2、法定义务是宪法和法律规定的，我们必须履行。【教师讲解】
K11：3、从权利和义务的关系来看【教师讲解】
K12：教材P15虚框-小珊…
     问题：小珊是未成年人，到底该不该纳税呢？【小组回答，教师点评并讲解】

K13：4、履行法定义务是爱国的表现【教师讲解】
K14：归纳：公民为什么要履行法定义务？【小组归纳，教师点评】
K15：我国公民基本义务的内容【小组回答，教师点评并讲解】

K16：巩固练习【小组回答】
K17：道德义务的含义【小组回答，教师点评并讲解】

K18：教材P16虚框-小龚
    问题：1、小龚尽心照顾双目失明的孤身老人，体现了什么美德？2、为什么社会对小龚的行为给予赞扬？他的行为是自觉自愿的呢？还是受到法律强制的呢?

【小组回答，教师点评并讲解：引导学生注意“自觉自愿”——道德义务；“法律强制”——法定义务。】

K19：丛飞…
    问题：他的行为是自觉自愿的呢？还是受到法律强制的呢?

K20：巩固练习【小组回答】
K21：履行道德义务的意义【小组回答，教师点评并讲解】

K22：我国公民的基本道德规范【小组回答】
K23：补充知识：社会主义核心价值观【教师讲解】
K24：法定义务和道德义务的关系

     1.法定义务与道德义务的联系【小组回答，教师点评并讲解】

K25：2.法定义务和道德义务的区别【小组回答，教师点评并讲解】

K26：课堂小结（教材梳理）

K27-29：巩固练习【小组回答】

课后作业：《课时学案》
